

ЮБИЛЕИ

К 100-СТОЛЕТИЮ ВETERАНА МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА, ВETERАНА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ПОЛКОВНИКА МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ В ОТСТАВКЕ АНАТОЛИЯ МАТВЕЕВИЧА АВЕРКИЕВА



Анатолий Матвеевич Аверкиев родился 1 января 1918 года в селе Спаское Вохомского района Архангельской области.

Окончил начальную школу, семилетнее образование получал в вечерней школе, работая одновременно делопроизводителем в совхозе, затем на заводе разнорабочим. В Архангельский медицинский институт поступил в 1936 году, предварительно закончив рабфак. Лекции в институте читали лучшие специалисты — преподаватели и профессора. Часть из них отбывала в северных краях ссылку. Обучаясь в медицинском институте, продолжал работать, чтобы обеспечить себя одеждой и питанием. На старших курсах читал лекции по первой помощи и основам санитарно-гигиенических знаний домохозяйкам, в общежитиях, на заводах. Первый опыт военной медицины Анатолий Матвеевич получил в клиниках Архангельского медицинского института, когда стали поступать первые раненые с советско-финского фронта.

Судьба распорядилась так, что переломным моментом в жизни молодого дипломированного

врача, готовившего себя к сугубо мирной профессии — лечить людей — стало 22 июня 1941 года. Уже 24 июня Анатолий Матвеевич был призван в армию и направлен на Ленинградский фронт в качестве врача морского артиллерийского дивизиона. Первое боевое крещение дивизион получил в начале августа 1941 года. С первого дня блокады Ленинграда до ее прорыва Анатолий Матвеевич находился в городе — обеспечивал выполнение боевых задач своего подразделения, личным примером показывал образец мужества и стойкости. В этот период Анатолий Матвеевич получил свой первый орден Красной Звезды, был дважды ранен, лежал в госпиталях, а после выздоровления снова отправлялся на фронт. Всего за годы войны Анатолий Матвеевич трижды был удостоен этой высокой боевой награды, а также ордена Отечественной войны 1 степени и медали «За отвагу».

В послевоенные годы, получив подготовку по специальности «внутренние болезни» в Военно-медицинской академии имени С. М. Ки-

рова, А. М. Аверкиев последовательно занимал ряд руководящих должностей в медицинской службе Балтийского флота, в Главном управлении кадров медицинской службы Военно-морского флота, в Военно-морской медицинской академии. Но в полной мере его талант воспитателя и педагога раскрылся, когда в 1960 году он был назначен на должность начальника курса факультета подготовки врачей для Военно-морского флота Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова. Это было время, когда после длительного периода послевоенного восстановления советский военно-морской флот, оснащенный современным ракетно-ядерным оружием по последнему слову военной техники того времени, вышел в Мировой океан. Для выполнения стоящих перед флотом боевых задач нужны были прежде всего подготовленные кадры, и не в последнюю очередь кадры медицинской службы. Врач на современном боевом корабле, подводной лодке несет службу в особых условиях, имея крайне ограниченные возможности для выполнения своих профессиональных обязанностей. В этой ситуации огромное значение приобретала задача воспитания молодых военно-морских врачей в стенах ВМедА им. С. М. Кирова. Легко представить, с каким восхищением мы, первокурсники морского факультета академии 1967 года набора,

смотрели на своего наставника — полковника, участника войны, боевого офицера-орденоносца, пережившего все тяготы блокады Ленинграда, дважды раненого и сегодня передающего свой бесценный жизненный и боевой опыт нам, осознанно в 17–20 лет выбравшим нелегкую судьбу корабельного врача. Спустя годы, уже завершая службу в рядах Вооруженных Сил новой России, имея свои заслуги и награды, систематически собираясь на встречи в стенах родной «*alma mater*», мы всегда вспоминали своего «папу-Аверкиева» и поднимали тост за его здоровье.

Среди воспитанников Анатолия Матвеевича трое стали начальниками медицинской службы флотов (И. Ципичев, В. Семенов, Г. А. Синельчиков), несколько профессоров, более двадцати Заслуженных врачей Российской Федерации.

Всего за годы службы в академии 1952–1970 гг. Анатолий Матвеевич подготовил и воспитал:

— на командном и лечебном факультетах — 480 врачей;

— на факультете подготовки врачей для ВМФ — 367 врачей.

Многие из них руководили службами объединений, факультетами, кафедрами, лечебно-профилактическими и образовательными учреждениями. Более 20 стали кандидатами медицинских наук, из них 8 профессорами.

Редакционная коллегия и редакционный совет научно-практического рецензируемого журнала «Морская медицина», медицинские службы Северного, Черноморского, Балтийского и Тихоокеанского флотов, Каспийской флотилии, частей и организаций Военно-Морского Флота, ученики, коллеги и друзья сердечно поздравляют Анатолия Матвеевича со 100-летием и желают чувствовать себя прекрасно, чтобы каждый день был наполнен приятными и теплыми моментами. Благополучия, достатка и мирного неба!